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第二章  运动与能量 复习
知识点分析
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物质世界的能量：
1. 能量的种类
2. 能量的转化
3. 能量的利用
【典型例题】
例1. 中国长江科学考察探险队乘坐的中华勇士号橡皮艇在长江上游顺流而下，下面几种说法中正确的是（      ）
    A. 以橡皮艇为参照物，江水是静止的
    B. 以江水为参照物，探险队员是静止的
    C. 以岸边的树为参照物，探险队员是静止的
    D. 以探险队员为参照物，橡皮艇是运动的
    解析：若以岸边地面为参照物，探险队员、橡皮艇、江水都向下游运动，而且运动得一样快，而岸边的树是不动的。因此，上面的几种说法中只有“以江水为参照物，探险队员是静止的”的说法是正确的。
    正确答案：（B）。
例2. 小汽车在平直的公路上匀速行驶，1分钟通过了1200米的路程，小汽车的行驶速度是（     ）
A. 1200米/秒

B. 20米/秒

C. 60米/秒

D. 0.5米/秒
解析：已知：小汽车做匀速直线运动，运动的时间t=1分钟=60秒，通过的路程s=1200米，求：小汽车行驶的速度
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答：此题应选（B）
例3. 长20米的一列火车，以36千米/时的速度匀速通过一铁桥，铁桥长980米。问这列火车过桥要用多少秒？
    解析：火车过桥的全部过程是指从火车头进桥到火车尾驶出桥的全部过程，所以，所通过的路程s应等于桥长与列车长之和。根据匀速直线运动的速度公式[image: image3.wmf]v
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，v=36千米/时=10米/秒，即可求t
    答案：已知：υ=36千米/时     s车=20米  s桥=980米
    求：t
    解：列车过桥时间
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      =100秒
    答：这列火车过桥要用100秒。
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例4. 两个火车站之间的铁轨为双轨。两列火车同时从两个火车站相向开出。一列火车的速度是20米/秒，另一列火车的速度是68.4千米/时。开出后两列车均做匀速直线运动，经90分相遇。两个火车站之间的距离是多少千米？
解析：在90分钟的时间里，两列火车都做匀速直线运动，所行驶的路程如果分别为s1和s2。那么两个车站之间的距离s应等于s1和s2的和。
答案：已知：υ1=20米/秒  υ2=68.4千米/时  t=90分
    求：s

    解：其中一列火车的路程
s1=υ1t
=20米/秒×90×60秒
=108×103米
=108千米
另一列火车的路程
s2=υ2t
=68.4千米/时×
[image: image6.wmf]90
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=102.6千米
两个车站间的距离
s=s1+s2
=108千米+102.6千米
=210.6千米
答：两个火车站之间的距离是210.6千米
考点分析：考查速度公式的应用。
例5. 从甲地到乙地全长60千米，汽车以30千米/时的速度行驶15千米后，接着又以45千米/时的速度行驶到乙地。汽车从甲地到乙地的平均速度为多少千米每小时？
解析：汽车行驶的总路程是60千米。汽车在前15千米行驶的速度是30千米/时，由此可以求出汽车行驶这15千米的路程所用的时间。汽车在后一段行驶的路程是60千米－15千米=45千米。速度是45千米/时，汽车在后一段行驶的时间也是可以求出来的。这样，就可以根据汽车行驶的总路程和总的行驶时间求出它从甲地到乙地的平均速度了。
答案：已知：汽车行驶的总路程
s=60千米  s1=15千米  υ1=30千米/时  υ2=45千米/时
求：v
解：汽车在前15千米行驶的时间
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汽车在后一段行驶的路程s2=s－s1=60千米－15千米=45千米，行驶的时间
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汽车从甲地到乙地的平均速度
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     =40千米/时
答：汽车从甲地到乙地的平均速度为40千米每小时。
考点分析：考查学生对平均速度的理解。
例6. 甲、乙、丙三人各乘一汽车沿平直公路同向而行，他们各自以自己为参照物，甲看见乙乘坐的汽车静止不动，乙看见丙乘坐的汽车离自己远去，丙看见甲乘坐的汽车在后退。若以地面为参照物时，______________汽车运动得最快。
解析：甲、乙、丙三个人各以自己为参照物，即事先假定自己为不动的物体来观察另外两辆汽车的运动。从甲看见乙乘坐的汽车静止不动，可以断定乙汽车和甲汽车运动得一样快。从乙看见丙乘坐的汽车离自己远去，和丙看见甲乘坐的汽车往后退，可以断定丙乘坐的汽车行驶在甲乘坐的那辆汽车的前面，所以它运动得最快。上面的两个判断都是以地面为参照物进行观察，得出的结果。
正确答案：丙
考点分析：考查学生对参照物这一概念的理解
【模拟试题】（答题时间：45分钟）
一. 填空题
1. 一辆客车从车站开出，一乘客感觉车站逐渐远离而去，他是选择         为参照物的，若车速为10米/秒，那么1小时后离车站的距离为          千米。
2. 目前我国火车的最高速度为140千米/时，上海地铁列车最高速度为25米/秒，两者相比，前者速度较          （填“大”或“小”）
3. 在遵守交通规则的前提下，从图中的两个交通标志牌的地方到达西大桥，匀速行驶的汽车最快要         分钟。
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4. 比较运动快慢的方法有：① 比较相同时间内通过的路程；② 比较通过相同路程所用的时间。我们在观看长跑比赛时，认为跑在前面的运动员快些，这是采用上述第     种方法；而裁判员认定，到达终点用时间少的运动员跑得快些，这是采用上述第     种方法。（填写序号）
5. 甲、乙两车都做匀速直线运动，若两车在相同时间内，通过的路程之比为[image: image13.wmf]3

:

4

，则两车速度之比为      ；若两车通过相同路程所用时间之比为[image: image14.wmf]4

:

3

，则两车速度之比为      。
6. 某运动员在一次100m比赛中，前5s钟跑了40m，之后又以12m/s的速度跑到终点，则这个运动员在前5s内的平均速度为      m/ s，全程的平均速度为      m/ s。
7. 如图所示是一个骑自行车的人与一个跑步的人运动时的路程随时间变化的图像。根据该图像能够获得合理的信息有：（请写出两点）
信息一：它们是同时开始运动的；
信息二：                    ；
信息三：                    。
[image: image15.wmf]0

100

200

300

5

10

15

20

25

30

S/m

t/s

骑车者

跑步者


二. 选择题
1. 放在沿水平平直轨道匀速行驶的火车车厢小桌上的苹果，相对下列哪个物体是运动的？（    ）
A. 关着的车门




B. 这列火车的机车
C. 坐在车厢椅子上的乘客  

D. 从桌旁走过的列车员
2. 大型加油飞机给受油飞机在空中加油，处于相对静止。这时（    ）
    A. 加油机和受油机飞行方向相同，但加油机速度大
B. 加油机和受油机飞行方向相同，但加油机速度小
C. 加油机和受油机飞行方向相同，并且速度大小一样
D. 加油机和受油机飞行方向相反，并且速度大小一样
3. 一个做匀速直线运动的物体，4秒钟内通过20米的距离，那么，它在前2秒钟内速度一定是（    ）
A. 80米/秒

B. 10米/秒

C. 5米/秒

D. 无法确定
4. 甲、乙两物体都做匀速直线运动，甲的速度是乙的2倍，乙通过的路程是甲的1/4，则甲的运动时间是乙的运动时间的（    ）
A. 1/4


B. 1/2


C. 2倍


D. 4倍
5. 一列队伍长50米，行进速度为2.5米/秒，经过一座全长100米的桥，从队伍的第一个人踏上桥到队伍最后一个人离开桥，总共需用（    ）
A. 40秒

B. 50秒

C. 60秒

D. 80秒
  6. 如果一个物体做匀速直线运动，4s内通过20m的路程，那么它前2s内的速度一定是（    ）
A. 10m/s       B. 7.5m/s      C. 5m/s       D. 不能确定
三. 计算
  1. 小刚上午9点出发骑车前往相距12千米的外婆家，动身前他打电话告诉外婆他到达的时间，他先以15千米/时的正常速度骑了12分钟，因在路边书摊买书用了6分钟，为了不迟到，他随后以18千米/时的速度骑行，最终按时到达外婆家。求：(1)小刚在全程的平均速度；(2)小刚在电话里约定的到达时间。
2. 在一次爆破中，用一条长96cm的引火线引爆，引火线燃烧的速度为0.8cm/s，点火者点燃引火线后，以5m/s的速度向安全区跑去，问他能否在爆破前跑到离爆炸点500m远的安全区？（用两种方法）
【试题答案】
一. 填空题
1. 车   36     2. 大      3. 12       4. ①、②     5. [image: image16.wmf]3
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、[image: image17.wmf]3
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     6. 8、10

7. （参考答案）骑车人的速度大、跑步人25s内运动了200m（只要正确，即可给分）
二、选择题
1. D    2. C     3 C   4. C   5. C    6.C
三. 计算
1. 解：（1）在前12分钟即1/5小时内通过的路程是s1=v1t1=15km/h×1/5h=3km

剩下的路程s2=s-s1=12km-3km=9km

剩下路程所用的时间为t2=s2/v2=9km/18km/h=0.5h

小刚从出发到到达共用的时间为t=t1+t2+t3=1/5h+1/10h+0.5h=0.8h

全程的平均速度为v=s总/t总=12km/0.8h=15km/h

(2)小刚在全程共用时间0.8h，相当于48分钟，所以他约定的到达时间为9：48。
2. 解法1：（比较时间）导火索燃烧的时间t1= s1/ v1=96cm/0.8cm/s=120s

人跑到安全区的时间t2= s2/ v2=500m/5m/s=100s

因为t1大于t2，所以能跑出去。
解法2：（比较路程）由解法1可知导火索燃烧的时间为
t1= s1/ v1=96cm/0.8cm/s=120s

供人跑动的时间也是120s， 则人跑动的路程s=vt=5m/s×120s=600m。因为600m大于500m，所以能跑到安全区。
解法3：（比较速度1）由上面可知若人做匀速直线运动，且在引火线燃烧的时间内正好达到安全区，则人的速度为v人=s2/t1=500m/120s=4.17m/s。因为4.17m/s＜5m/s。所以能跑出安全区。
解法4：（比较速度2）由上面可知若人以5m/s的速度跑出安全区，则引火线的燃烧速度为v3=s1/t2=96cm/100s=0.96cm/s。因为0.8cm/s＜0.96cm/s。所以能跑出安全区。
运动与能量
三. 知识点分析
（一）认识运动
1. 宏观物体的运动：
机械运动:物理学中，把物体的位置变化叫机械运动。
（1）直线运动：经过的路线是直线的运动叫做直线运动。
（2）曲线运动：经过的路线是曲线的运动叫做曲线运动。
参照物：判断物体是否运动和如何运动，首先要选一个标准物，这个标准物叫做参照物。
对参照物的理解：
①参照物的选取是任意的。
②不能选取所研究的物体本身做参照物。
③同一个物体是在运动还是静止，取决于所选的参照物。
④如果两个物体的运动快慢和运动方向相同，它们彼此相对静止。
运动和静止的相对性：
判断一个物体是运动的还是静止的，以及他的运动情况如何，取决于所选的参照物。这就是运动和静止的相对性。
2. 微观世界的运动:

（1）一切物质都是由分子组成的，分子由原子组成的。
（2）原子由原子核和核外电子组成。
（3）原子核由质子和中子构成。
【典型例题】
例1. “小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”这歌词中“竹排江中游”是以　为参照物，“青山两岸走”是以　　为参照物．
解析：在判断物体是否运动时，一般先确定被研究的物体，其次是选定参照物，最后根据研究物体相对参照物的位置是否发生变化来确定．但此题是一个由已知运动情况来判定参照物的问题，已知竹排在“游”，青山在“走”，请你判定是以哪个物体作为参照物，这就要看竹排相对于“谁”的位置在“游”？在发生位置变化？青山相对于“谁”的位置在“走”？在发生位置变化？
竹排在江中移动，显然是相对于江岸即地球而言；青山在走，是由于竹排在运动时，竹排上的人感觉到的，是以自己即竹排为参照物的。
注意：①参照物一旦被选定，我们就假定该物体是静止的。
②参照物的选定可以是任意的，但不能将研究的物体本身作参照物，因自己以自己为参照物，任何物体的位置都是永远不变的，也就是这一物体永远处于静止状态。
③为了研究机械运动的方便，物理学中一般选取地面或相对于地面静止的物体作为参照物，且可以不加以说明；若选取其他合适的物体作参照物研究机械运动时，则要做出说明．
正确答案：青山或河岸；竹排。
例２. 下列现象中，能够说明物体的分子在不停地做无规则运动的是  （  ）
A. 房间几天不打扫就会有一层灰尘
B. 水从高处流向低处
C. 放在空气中的铁器过段时间生锈了
D. 在一杯白开水中放入白糖，这杯水就有甜味了
解析：选项A中房间中的灰尘是空气中的尘埃受重力作用落下而形成的，选项B中的水从高处流向低处是由于重力的作用，选项C中铁器生锈是化学变化，以上三种现象均不能说明分子在不停地做无规则运动。而选项D中白糖在水中的扩散正说明了分子在不停地做无规则的运动，使整个杯子里的水变甜。
正确答案：D

考点分析：考查学生一切组成物质的分子都在不停地做无规则运动。
例3. 坐在甲飞机中的某人，在窗口看到大地向飞机迎面冲来，同时看到乙飞机朝甲飞机反向离去。下列判断错误的是   （  ）
A. 甲飞机正向地面俯冲
B. 乙飞机一定在作上升运动
C. 乙飞机可能与甲飞机同向运动
D. 乙飞机可能静止不动
解析：甲飞机中的人是以甲飞机为参照物（认为甲飞机不动），所以看到大地迎面冲来，实际应该是甲飞机正向地面俯冲。而看到乙飞机朝甲飞机反向离去，则有三种可能性：一是乙飞机与甲飞机运动方向相反：二是乙飞机静止：三是乙飞机与甲飞机运动方向相同，但速度小于甲飞机。
正确答案：选B

例4. 关于机械运动的说法中，正确的是
A. 宇宙间一切物体都是运动的
B. 只有静止的物体才能被选作参照物
C. 运动快慢不变的物体，一定在做匀速直线运动
D. 对同一物体，选用不同的参照物，其运动情况一定不同
解析：研究机械运动，一切物体都可以作为参照物，参照物一旦确定，则假定他不动，因此B不对；匀速直线运动有两个特点，一是快慢不变，二是经过的路线是直线，因而C不对；研究机械运动时，选择的参照物不同，得出的结论可能相同，也可能不同，因而D不对。
正确答案：A

考点分析：考查匀速直线运动的概念，物体的运动和静止与选的参照物有关，一切物体都可作参照物。
例5. 蒸汽火车沿平直轨道行驶，风向自东向西，路边的观察者看到从火车烟囱中冒出的烟雾是竖直向上呈柱形的，由此可知，相对于空气，火车的运动方向是
A. 自东向西                     B. 自西向东
C. 静止不动                     D. 无法确定 

解析：路边的观察者看到火车烟囱中冒出的烟雾是竖直向上呈柱形的，说明空气流动的速度大小及方向跟火车行驶的速度大小及方向都相同。由此可见，火车相对于空气是静止的。
正确答案：选B

例6. 在南北方向的平直的公路上，有a、b、c三辆汽车，a车上的人看到b车匀速向南，c车上的人看到a车匀速向北，b车上的人看到路旁的建筑物匀速向南，这三车中相对于地面可能静止的是     （   ）
A. 只有a车     B. 只有b车   C. 只有c车   D. a车和c车
解析：建筑物和地面是连在一起的，相对静止，判断相对于地面可能静止的物体就可转化为判断相对建筑物可能静止的物体。将建筑物作为参照物，“b车上的人看到路旁的建筑物匀速向南，”说明b车相对建筑物匀速向北，“a车上的人看到b车相对建筑物匀速向南”说明a相对建筑物匀速向北，且a车比b车运动的快。“c车上的人看到a车匀速向北”，则c车相对于建筑物的运动情况有三种可能：一是c车匀速向北，比a车运动得慢，二是c车匀速向南，三是c车静止。
正确答案：C

【模拟试题】（答题时间：35分钟）
一、填空题
1. 关于下列物质世界常见的运动方式，各举两个典型例子
（1）物体的机械运动                                                   

（2）分子热运动                                                       

（3）原子内部运动                                                     

2. 宇航员在用哈勃望远镜观察时，它们之间是相对           的。
3. 每天的“日起日落”这句话是以      为参照物；地球东部卫星点静止在地球某处上空，这是以      为参照物。
4. 对于物体的运动，我们可以这样分类：从视觉的直观性上分，可以分为     和
     两类；从运动轨迹上分可以分为       和       两类。
5. 物理学的基本任务是探索世界的            、            和          的规律。
6. 我们常见到的滚滚的车流属于      运动，春季里的花香是由于      运动造成的。
7. 常见物质以固态、液态、气态存在，这三种状态存在主要与              的情况有关。
8. 物理学中把物体          叫机械运动。
9. 一切物质都由      组成。原子由      、      组成，原子核又由       、
        组成，而它们内部还有结构。
二、选择题
1. 物体的温度在0℃时，分子（   ）
A. 永不停地做无规则运动     B. 一部分分子开始停止运动
C. 可能运动也可能不运动，要看哪种物质     D. 不运动
2. 小田学习科学后，对抽烟的爸爸说：“吸烟有害健康，我和妈妈都在被动抽烟。”小田这样说的科学依据是（   ）
A. 分子很少运动     B. 分子在不断运动
C. 分子之间有间隙     D. 分子之间有作用力
3. 关于原子核的组成，下列说法中正确的是（   ）
    A. 原子核由中子和电子组成     B. 原子核由质子和电子组成
    C. 原子核由质子和中子组成    D. 原子核由中子和原子组成
4. 下列不属于机械运动的是（   ）
    A. 麦浪滚滚          B. 铁水奔流
    C. 灯光闪闪          D. 万里雪飘
5. 下列事例中，不能说明分子是永不停息地做无规则运动的是（   ）
    A. 炒菜时加点盐，菜就变咸    B. 少量工业废水污染了整个水库
    C. 扫地时尘土飞扬    D. 房间里放一箱苹果，满屋飘香
6. 根据机械运动的含义，下面说法中正确的是（   ）
    A. 机械运动就是一切机械的运动，像空气流动不属于机械运动
    B. 机械运动是指物质的一切运动
C. 一个物体相对于别的物体的位置的变化叫机械运动
D. 物体做怎样的运动与参照物的选取无关
7. 小船在河里逆流而上，船上坐着一人，下列说法中错误的是（  ）
    A. 以河岸为参照物，船是运动的     B. 以船为参照物，人是静止的
    C. 以人为参照物，河岸上的树是静止的    D. 以河水为参照物，人是运动的
8. 李白在《望天门山》一诗中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来。”作者在两句优美的诗句中先后选择的参照物是
    A. 岸边和行船    B. 行船和岸边
C. 都是行船      D. 都是岸边
9. 两辆汽车同向并排行驶时，甲车里的人觉得自己的车子在后退，乙车里的人觉得甲车里的人在后退，这表明（   ）
    A. 甲、乙两车里的人都是以甲车为参照物
    B. 甲、乙两车里的人都是以乙车为参照物
    C. 甲、乙两车里的人都是以自己的车子为参照物
    D. 甲车里的人是以乙车为参照物，乙车里的人是以甲车为参照物
10. 在车站内并列的两列火车上，甲车的乘客看到乙车向东运动，乙车的乘客看到窗外的树木向东运动，如果以站台为参照物，则（   ）
    A. 甲车向西运动，乙车向东运动    B. 甲车向东运动，乙车向西运动
    C. 甲乙两车都向西运动，且甲车比乙车运动得快
    D. 甲乙两车都向西运动，且甲车比乙车运动得慢
11. 人在地球上看到月亮从云中穿出，这种情况下的参照物是（   ）
    A. 地球     B. 人     C. 月亮     D. 云
12. 下列说法正确的是（   ）
    A. 马路边的电线杆总是静止的    B. 运动的物体不能作参照物
    C. 研究同一物体的运动，对于不同的参照物，结论总是一样的
    D. 站台相对于行驶的火车是运动的
13. 行驶的汽车里坐着不动的乘客，看到公路两旁的树木迅速地向后退参照物为（   ）
    A. 树木 



B. 地面
    C.天上的白云


D. 乘客乘坐的汽车
14. 下列成语中不含有机械运动的是（   ）
A. 背道而驰      B. 奔走相告    

C. 比比皆是      D. 必由之路
15. 下列现象属于微观运动的是（   ）
A. 山洪引起的滑坡    B. 花香引来了蜜蜂   

C. 日落西山红霞飞    D. 天狗吃月（月食）
【试题答案】
一、填空题
1. （1）如：车在行驶，船在航行
    （2）如：打开放有樟脑球的衣柜门会闻到樟脑气味，花香引得许许多多的蜜蜂来采蜜
    （3）如：用于人体检查的X射线是原子内由于电子运动状态改变而放射出来的，日光灯管发光是灯管内汞原子的电子运动状态发生变化所致。
2. 静止
3. 地球、地球
4. 宏观运动、微观运动、直线运动、曲线运动
5. 组成、相互作用、运动变化
6. 机械、分子
7. 分子的运动
8. 位置的变化
9. 分子、原子核、电子、质子、中子
二、选择题
1.A       2.B       3.C       4.C       5.C

6.C       7.C       8.B       9.B      10.C

11.D      12.D      13.D      14.C     15.B

八年级物理单元测验

第二章（运动和能量）
一、单项选择题（每小题3分，共36分）每小题只有一个正确的选项，请把正确选项前面的字母代号写在各题后的括号里。
1.下列现象中是由于分子热运动引起的是（     ）
A．春天，柳絮飞物      B．夏天，槐花飘香

C．秋天，黄沙扑面      D．冬天，雪花飘飘

2.一根纱线容体拉断，一根铜丝不容易拉断，这个现象说明了（     ）
A．纱线内分子不存在引力，铜丝分子间只有引力

B．纱线内分子间只存在斥力，铜丝分子间不存在斥力

C．纱线内分子间的引力比斥力小，铜丝分子间引力比斥力大

D．纱线内分子间相互作用力比铜丝间相互作用力小
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3.图1中a是一个铁丝圈，中间较松地系一根棉线；b是浸过肥皂水的铁丝圈； C表示用手指碰一下棉线的左边；d表示棉线左边的肥皂膜破了，棉线被拉向右边.这个实验说明了：（   ）

A、物质是由分子组成的；    B、分子之间存在引力；         

C、分子之间有空隙；        D、组成物质的分子不停地做无规则运动.

4.以下几种说法中正确的是：（     ） 

A.汽车经过一座桥，汽车是运动的而桥是决对不动的； 

B.宇宙是由运动着的物体组成的，绝对不动的物体是不存在的； 

C.地球和行星都绕太阳运动，太阳在宇宙中是绝对不动的； 

D.一座房屋造好后，它就固定在原来的位置上不会移动，所以固定在地球上的物体是绝对不动的。 

5.下列哪辆车的运动速度最大：（ ） 
  A、甲车在0.5h内行驶了28km       B、乙车在15s内行驶150m 
  C、丙车在10s内行驶0.8km         D、丁车在0.5min内行驶450m 
   6.甲乙两物体通过的路程之比为是4：3，速度之比为3：2，则两行驶时间之比为：（    ） 
  A、9：8         B、8：9        C、2：1         D、1：2 
  7.站台上停着甲乙两列火车，当甲车上的人发现乙车动了，下列说法中最准确的是：（    ） 
   A、甲车开始开动       B、甲乙两车开始向相反的方向开动 
   C、乙车开始开动       D、上述情况都有可能 

8．如果一个物体做匀速直线运动，4s内通过20m的路程，那么它前2s内的速度是（      ）
A.20m/s           B.10m/s         C.5m/s           D.无法确定
9．《龟兔赛跑》的寓言故事，说的是兔子瞧不起乌龟．它们同时从同一地点出发后，途中兔子睡了一觉，醒来时发现乌龟已到了终点．整个赛程中(     )

A．兔子始终比乌龟跑得慢            B．乌龟始终比兔子跑得慢  

C．比赛采用相同时间比路程的方法    D．比赛采用相同路程比时间的方法
10.出行是人们工作、生活必不可少的环节，出行的工具多种多样，使用的能源也不尽相同。自行车、电动自行车和燃油汽车所消耗能量的类型分别是（　 　）
①生物能　　 　②核能　　 　③电能　　　 ④太阳能　　 　⑤化学能

Ａ.①③⑤　　 　   　Ｂ.①④⑤　　  　　Ｃ.①②③　　  　　Ｄ.①③④

11.《深圳商报》2004年3月11日报道：近日一种新型太阳能公共卫生间落户北京东郊民巷，该卫生间的能源全部由位于顶部的太阳能电池板提供，它还能将多余的能量储存在蓄电池里。这种能量转化和储存的方式是    (     )
 A. 太阳能转化为内能，再转化为电能    B．太阳能转化为电能，再转化为化学能

 C. 太阳能转化为内能，再转化为化学能    D．大阳能转化为电能．再转化为光能
12.关于能源和能量，下列说法错误的是（    ）
A．地球上煤、石油、天然气等能源都来自太阳能

B．自然界的能量是守恒的，地球上能源永不枯竭
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C．能源的利用过程,实质上是能的转化和传递过程

D．在发电机发电时，机械能转化为电能

二、填空题（每空1分，共26分）请把答案直接填在题中横线上的空白处，不要写出演算过程。
13．地球及其他一切天体都是由        组成的。
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14.小青把驱蚊片放到电驱蚊器的发热板上，通电一段时间后，整个房间里就能闻到驱蚊片的气味，这种物理现象是_________现象；如果驱蚊片不加热，在房间里就很难闻到驱蚊片的气味，可见，____   __ 越高，这种现象就越明显。

15.把两块表面很平且干净的铅块压紧，两块铅就结合在一起，甚至下面挂一个重物都不能把它们拉开，这一现象说明_______  _____                _____。

16.物质世界是一个运动的世界，请你写出三种基本运动形式：______   ____   _、________________、_________________。
17.商场的自动扶梯载着陈明同学缓缓地向楼上运动，陈明所做的运动可以近似的看成是 _________ 运动；陈明看到商店里的所有商品都在动，是以 _______ 作为参照物的.

18.甲乙丙三个物体的速度分别为：V甲=3.6km/h、V乙=5m/s，V丙=120cm/s，其中运动速度最大的是         ，最小的是：__    _ _。 
   19.目前普通列车的速度约为100km/h，而磁悬浮快速列车设计速度为500km/h，南京到上海的距离为300km，按以上速度计算，磁悬浮列车从南京到上海比普通列车缩短         h..
20．坐在行驶汽车上的乘客以           为参照物是静止的，车在行驶中，司机看到图3所示的标志牌，在不违反交通法规的前提下，从标志牌到西大桥最快需要         h。
21.一辆汽车作变速直线运动，从甲地前进540米到达乙地，用了3分钟；从乙地再前进180米到达丙地，用了1.5分钟。则该汽车从甲地到乙地的平均速度是_______，从乙地到丙地的平均速度是________，从甲地到丙地的平均速度是___________。 

22．某段铁路由长度为L的铁轨一根接一根地铺成。一列火车在匀速前进，车内一位旅客要测量火车的运动速度。他测出了火车经过铁轨接缝时连续发生N次振动的时间间隔为t，则计算车速v的关系式v=___       _______。

23.说明下列过程中能量转化
 ⑴　给蓄电池（俗称电瓶）充电                                ； 

 ⑵　植物进行光合作用渐渐长大                                ；
 ⑶　壶中的水沸腾时壶盖不断跳动                              。
24.目前直接利用太阳能的途径有两种，一种是把太阳能转化为       能，如用集热器把水等物质加热；另一种是把太阳能转化为         能，如太阳能电池。

25.人们使用煤、石油等化石燃料，对环境造成的污染：一是_______________，二是
___________________，使用煤气、天然气比使用煤、石油对大气污染_________.
三 ．实验与探究题:(共17分)
26.如图4所示甲、乙两图是课本中的两个演示实验的示意图. （3分） 

则图甲演示中呈现的现象可以验证_________________________________________；图乙演示中呈现的现象可以验证___________________________________________；这两个实验呈现的现象可以得出的结论是_________________________________________.

27.小明为了研究动能的大小与哪些因素有关，他设计了如图5甲、乙实验：(1)让质量相同的两个小球沿同一光滑斜面分别从A处和B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图甲所示；(2)再让不同质量的两个小球沿同一光滑斜面分别从B处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图乙所示。（４分）
上述甲、乙两组实验中：
(1)能得出动能与物体质量有关的图及所控制的变量是__________________________；
(2)能得出动能与物体的运动速度有关的图及所控制的变量是________________________.

28.图6是一辆在公路上行驶的汽车中的速度表，目前指示的车速是____________km/h，

以这样的速度行驶40km，需__________h. （4分）

29．有两个同学，用下面的方法来测量小钢球运动的平均速度。
在水平桌面上的一条直线上标出A、B、C三个点，拿一根分度值为1mm的米尺紧靠直线，A、B、C三点在米尺上对应的读数如图7所示。
当小钢球贴着米尺运动经过A、B、C三点时，两同学用手表记下了小钢球经过A、B、C三点时对应的时刻，如图7所示。
则小钢球在通过AB、BC和AC各段路程中，平均速度分别为：（6分）
vAB=____________；vBC=____________；vAC=____________。
四、综合应用题：（共21分）
30.同学们做作业时常会用透明胶带，把写错的字揭去，操作是往往要把胶带用力抹一下，使之与纸紧贴，才能揭干净，这是为什么？（5分）
31．我国研制成功的超音速反舰导弹“飞龙7型”可以从飞机上发射，能以超过声音速度飞行，其速度可达500m/s，射程为32km，因为它接近敌舰的速度极大，故很难拦截。若用它打击15km处的敌舰，则敌舰最多只有多少防御时间？（8分） 



32．如图8所示，轿车从某地往南宁方向匀速行驶．当到达A地时，车内的钟表显示为10时15分；到达B地时，钟表显示为10时45分．(8分)

  求：(1)轿车从A地到B地用多少小时?

  (2)轿车从A地到B地的速度；

  (3)若轿车仍以该速度继续匀速行驶，从B地到达南宁需要多长时间．

参考答案

B  D  B  B  A  B  D  C  C  A  B  Ｂ

13、分子；  14、扩散；温度；  15、分子间存在着引力；

16、分子运动；机械运动；天体运动；  17、匀速直线；扶梯；

18、乙；甲；  19、2.4；车厢；  20、0.2；  21、3m/s；2m/s；2.7m/s；  

22、（N—I）·L/t   23、（1）电能转化为化学能；（2）太阳能转化为化学能；（3）内

能转化为机械能；

24、内；电；  25、大气污染；废渣污染；少；

三、  26、气体间能发生扩散；液体间能发生扩散；一切物体的分子都在不停做无规则运动；

27、（1）乙图；高度（速度）；  （2）甲图；质量；

28、80；0.5；  29、 0.03m./s ；0.02m/s； 0.024m./s；

30、因为用力抹一下使分子间距离足够小，分子引力起作用，把错字揭去；

31、30s；  32、（1）0.5h；（2）100km/h；（3）0.7h；
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